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У сучасних умовах розвитку міського та рекреаційного озеленення особливе значення 
набуває створення стійких і декоративних газонів, здатних зберігати високі естетичні та 
експлуатаційні властивості за різних ґрунтово-кліматичних та антропогенних впливів. Це 
питання є особливо актуальним для Поділля, де спостерігається значна мінливість 
температур, нерівномірне зволоження та специфічні ґрунтові умови. Встановлено, що 
газони відіграють ключову роль у ландшафтній архітектурі та декоративному садівництві, 
формуючи просторову цілісність насаджень, підкреслюючи архітектурні домінанти та 
забезпечуючи функціональне зонування територій. Попри наявність великої кількості 
травосумішей на ринку, більшість із них недостатньо адаптовані до локальних умов, що 
знижує декоративність та скорочує термін експлуатації газонів. Метою дослідження було 
оцінити декоративні та адаптивні властивості газонної травосуміші на основі тонконогу 
лугового (Poa pratensis L.), мітлиці звичайної (Agrostis capillaris L.), пирію звичайного 
(Elytrigia repens (L.) Nevski) та костриці червоної (Festuca rubra L.), а також обґрунтувати 
доцільність її використання для створення стійких газонів у ґрунтово-кліматичних умовах 
Поділля.  

Об’єктом дослідження стали зазначені види, які характеризуються високою 
адаптивністю, зимостійкістю, стійкістю до витоптування та здатністю формувати 
щільний газонний покрив. Дослідження проводили в ботанічному саду ЗВО «Подільський 
державний університет» протягом вегетаційного періоду із застосуванням 
загальноприйнятих методик газонознавства та декоративного садівництва. Оцінювання 
проводили за 10-бальною системою з урахуванням стійкості до стресу, адаптивності до 
ґрунтово-кліматичних умов та декоративності травостою. Результати показали, що 
оптимальне поєднання компонентів суміші забезпечує рівномірний та щільний газонний 
покрив із розвиненою кореневою системою. Мітлиця звичайна підвищує декоративність, 
тонконіг луговий – зносостійкість і здатність до відновлення після механічних пошкоджень, 
пирій звичайний формує потужну кореневу систему для стійкості до посухи, а костриця 
червона забезпечує густоту травостою та високий естетичний вигляд. Середні бали для 
суміші становили 7,25 за стійкістю до стресу, 8,0 за адаптивністю та 7,5 за 
декоративними показниками, що гарантує найвищу придатність цієї травосуміші для 
озеленення паркових, прибудинкових та рекреаційних територій Поділля. Одержані 
результати дають змогу апробувати травосуміш для створення стійких і декоративних 
газонів різного функціонального призначення, що сприятиме підвищенню ефективності та 
естетичної привабливості зелених насаджень регіону. 

Ключові слова: газонні трави, травосумішки, екологічні особливості, озеленення, 
ландшафтна архітектура. 

Табл. 2., Рис 2., Літ 15. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку міського та 
рекреаційного озеленення зростає потреба у створенні стійких, довговічних і 
водночас високодекоративних газонів, здатних зберігати декоративні 
властивості за різних ґрунтово-кліматичних та антропогенних навантажень [1-
2]. Особливо актуальним це питання є для західних регіонів України, зокрема 
Поділля, де кліматичні умови характеризуються значною мінливістю 
температур, нерівномірним зволоженням і специфічними ґрунтовими 
властивостями. 

Газони належать до важливого складника зелених насаджень як у 
містобудуванні, так і в декоративному садівництві [3-4]. Попри широкий 
асортимент газонних травосумішей, представлених на ринку, більшість із них 
не завжди адаптовані до локальних природних умов, що призводить до 
зниження декоративності газонів, погіршення їх стійкості та скорочення 
терміну експлуатації. Недостатньо вивченими залишаються питання поєднання 
декоративних і адаптивних властивостей травосумішей на основі тонконогу 
лугового, мітлиці звичайної, пирію звичайного та костриці червоної, зокрема 
їхньої здатності формувати щільний дерен, протистояти несприятливим 
чинникам довкілля та зберігати стабільний зовнішній вигляд у конкретних 
ґрунтово-кліматичних умовах м. Кам’янець Подільський Хмельницької області 
та Поділля у цілому. Тому є необхідність у науковому обґрунтуванні, апробації 
та доцільності використання зазначеної травосуміші для створення стійких і 
декоративних газонів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових джерелах 
підкреслюється [1–6], що газонні трави мають вагоме значення у формуванні 
стійких зелених насаджень, оскільки вони не лише забезпечують високі 
декоративні якості газонного покриву, а й сприяють поліпшенню мікроклімату, 
захисту ґрунту від ерозії, зниженню запиленості повітря та підвищенню 
екологічної стабільності урбанізованих і рекреаційних територій. За даними 
Панциревої Г.В. [6, 12], відомо, що газонні трави мають важливе значення для 
ландшафтної архітектури та декоративного садівництва, оскільки є базовим 
елементом просторової організації зелених насаджень, формують цілісність 
ландшафтних композицій, підкреслюють архітектурні домінанти та 
забезпечують гармонійне поєднання окремих рослинних елементів. Газонний 
покрив створює фон для деревно-чагарникових і квітникових насаджень, 
підсилює їх декоративний ефект, а також виконує функцію візуального та 
функціонального зонування території. Багато дослідників підкреслюють [9], що 
саме поєднання екологічної витривалості та декоративної варіативності 
забезпечує широке застосування газонних трав у ландшафтній архітектурі та 
декоративному садівництві, оскільки такі рослини здатні адаптуватися до 
різних ґрунтово-кліматичних умов, зберігаючи при цьому стабільні естетичні 
характеристики та високу декоративність газонного покриву.  
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Наукові дослідження підкреслюють [15], що вибір виду газону є залежним 
від ряду факторів, а саме: особливостей використання, експлуатаційних умов, 
інтенсивності навантаження та кліматичних факторів.  

Умови та методика проведення досліджень. Об’єктом дослідження 
слугували мітлиця звичайна (Agrostis capillaris L.), пирій звичайний (Elytrigia 
repens (L.) Nevski), тонконіг луговий (Poa pratensis L.) та костриця червона 
(Festuca rubra L.). Ці види проявили себе із високою адаптаційною здатністю, 
доброю зимостійкістю, стійкістю до витоптування та здатністю формувати 
щільний і довговічний газонний покрив.  

Зазначені види є типовими компонентами газонних травосумішей і широко 
використовуються у декоративному та рекреаційному озелененні Поділля. 
Дослідження проводили в умовах ботанічного саду ЗВО «Подільський 
державний університет» протягом вегетаційного періоду з використанням 
загальноприйнятих методик газонознавства та декоративного садівництва [13]. 
Облік показників здійснювали шляхом візуальної та кількісної оцінки із 
застосуванням бальних шкал. Отримані результати узагальнювали за 
допомогою порівняльного аналізу, що дозволило обґрунтувати доцільність 
використання досліджуваних видів у складі травосумішей для створення 
стійких і декоративних газонів різного функціонального призначення. 

Мета дослідження – оцінити декоративні та адаптивні властивості газонної 
травосуміші на основі тонконогу лугового (Poa pratensis L.), мітлиці звичайної 
(Agrostis capillaris L.), пирію звичайного (Elytrigia repens (L.) Nevski) та 
костриці червоної (Festuca rubra L.), а також обґрунтувати доцільність її 
використання для створення стійких і декоративних газонів в ґрунтово-
кліматичних умовах Поділля.  

Результати досліджень. За  результатом експерименту встановлено, що 
правильний підбір видового складу травосуміші є ключовим чинником 
формування декоративного та стійкого газонного покриву [7, 11-12]. 
Оптимальне поєднання злакових трав дозволяє забезпечити рівномірну 
щільність дернини, підвищену стійкість до витоптування, адаптацію до 
абіотичних чинників та збереження високого декоративного значення  
протягом усього вегетаційного періоду [8-10, 14].  

За результатами експериментальної оцінки запропоновано травосуміш, до 
складу якої входять: мітлиця звичайна (Agrostis capillaris L.) – 34,2%, пирій 
звичайний (Elytrigia repens L. Nevski) – 29,8%, тонконіг луговий (Poa pratensis 
L.) – 20,5% та костриця червона (Festuca rubra L.) – 15,5% (рис. 1).  

Зазначене співвідношення компонентів сприяє формуванню щільного та 
рівномірного газонного покриву з добре розвиненою кореневою системою (рис. 
2). 

Мітлиця звичайна забезпечує високу декоративність і тонку текстуру 
травостою, тонконіг луговий підвищує зносостійкість газону та сприяє 
швидкому відновленню дернини після механічних пошкоджень. 
 

101 



ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО                    Лісове та садово-                                                       №40 
                          ТА ЛІСІВНИЦТВО                                     паркове господарство                                                 2026 

 

 
 

Рис. 1. Співвідношення компонентів видового складу газонних 
травосумішей, % 

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень 
 

  
Agrostis capillaris L. Elytrigia repens L. Nevski 

     
Poa pratensis L. Festuca rubra L. 

Рис. 2. Видовий склад газонних травосумішей, % 
Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень 

Agrostis capillaris L Elytrigia repens L. Nevski
Poa pratensis L. Festuca rubra L.
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Пирій звичайний відіграє важливу роль у формуванні потужної кореневої 
системи, що підвищує стійкість газону до посухи та несприятливих умов 
вирощування. Костриця червона забезпечує густоту травостою, стійкість до 
хвороб і толерантність до часткового затінення (Табл. 1).  

Таблиця 1 
Використання досліджуваних  видів трав при створенні газонних 

покриттів 
Вид Тип газону 

партерний луговий мавританський спортивний 
тонконіг лучний 
(Poa pratensis L.) + + + + 

костриця червона 
(Festuca rubra L.) + + + + 

мітлиця звичайна 
(Аgrostis tenuis) + + + - 

пирій звичайний 
(Elytrigia repens L.) + + - + 

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень 
 
Таким чином, запропонована травосуміш характеризується високими 

декоративними й експлуатаційними властивостями та рекомендована задля 
влаштування газонів різного функціонального призначення, зокрема паркових, 
прибудинкових та рекреаційних територій.  

Оцінювання газонної травосуміші проводили за 10-бальною системою з 
урахуванням основних показників, що визначають її придатність для 
використання в умовах регіону, а саме: стійкість до стресових чинників, 
адаптивність до кліматичних умов і ґрунтових типів, а також естетичні 
характеристики травостою. До складу досліджуваної суміші входили тонконіг 
луговий (Poa pratensis L.), мітлиця звичайна (Agrostis capillaris L.), пирій 
звичайний (Elytrigia repens (L.) Nevski) та костриця червона (Festuca rubra L.). 

За результатами оцінювання встановлено, що тонконіг луговий 
характеризується високою адаптивністю до кліматичних і ґрунтових умов (9 
балів) та достатньою стійкістю до стресових чинників (8 балів), проте дещо 
поступається за показником естетичної привабливості (7 балів). Мітлиця 
звичайна виявила помірну стійкість до стресу (7 балів) і добру адаптивність (8 
балів), водночас забезпечуючи високі декоративні якості травостою (8 балів). 

Пирій звичайний продемонстрував найнижчі показники серед компонентів 
суміші, зокрема щодо стійкості до стресу (6 балів) та естетичного вигляду (6 
балів), однак характеризувався задовільною адаптивністю до умов 
вирощування (7 балів). Костриця червона, навпаки, відзначалася високою 
стійкістю до стресових чинників (8 балів), доброю адаптивністю до клімату і 
ґрунтів (8 балів) та найвищим показником декоративності серед досліджуваних 
видів (9 балів) (Табл. 2). 

103 



ISSN 2707-5826 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО                    Лісове та садово-                                                       №40 
                          ТА ЛІСІВНИЦТВО                                     паркове господарство                                                 2026 
 

Таблиця 2 
Оцінка компонентів газонної травосуміші за 10-бальною системою 
Вид рослин Стійкість до 

стресу, бал 
Адаптивність до клімату і 

ґрунтів, бал 
Естетичний 
вигляд, бал 

Тонконіг луговий 
(Poa pratensis L.) 8 9 7 

Мітлиця звичайна 
(Agrostis capillaris L.) 7 8 8 

Пирій звичайний 
(Elytrigia repens (L.) 6 7 6 

Костриця червона 
(Festuca rubra L.) 8 8 9 

Середнє значення для 
травосуміші 7,25 8,0 7,5 

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень 
 

Узагальнення отриманих результатів показало, що середні значення для 
травосуміші становили 7,25 бала за стійкістю до стресу, 8,0 балів за 
адаптивністю до кліматичних і ґрунтових умов та 7,5 балів за естетичним 
виглядом. Отримані дані свідчать про високу придатність зазначеної 
травосуміші для створення газонів у ґрунтово-кліматичних умовах Поділля. 
Суміш забезпечує формування стійкого, декоративного газонного покриву з 
добрими експлуатаційними характеристиками та може бути рекомендована для 
використання в озелененні різного функціонального призначення. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проведене 
дослідження показало, що травосуміш у складі: мітлиця звичайна (34,2 %), 
пирій звичайний (29,8 %), тонконіг луговий (20,5 %) та костриця червона 
(15,5 %) забезпечує формування щільного, рівномірного та стійкого газонного 
покриву з добре розвиненою кореневою системою. Середні бали для суміші 
становили 7,25 за стійкістю до стресу, 8,0 за адаптивністю до ґрунтово-
кліматичних умов та 7,5 за декоративністю, що підтверджує її високу 
придатність для озеленення паркових, прибудинкових та рекреаційних 
територій Поділля. Мітлиця звичайна забезпечує декоративність і тонку 
текстуру травостою, тонконіг луговий підвищує зносостійкість, пирій 
звичайний формує потужну кореневу систему, а костриця червона сприяє 
густоті та естетичній привабливості газону. Перспективи подальших 
досліджень полягають у вивченні впливу різних співвідношень компонентів 
суміші на стійкість газону до посухи, забруднення та інтенсивного 
витоптування, а також адаптації до мікрокліматичних змін у містах та 
рекреаційних зонах. Окремо доцільно дослідити можливості використання 
суміші в умовах різних ґрунтових типів Поділля для розробки регіонально 
адаптованих газонних композицій. 
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ANNOTATION 
PROSPECTS FOR THE USE OF LAWN GRASS IN LANDSCAPING AND 

LANDSCAPE ARCHITECTURE 
In modern conditions of urban and recreational landscaping development, the creation of 

sustainable and decorative lawns that can maintain high aesthetic and operational properties under 
various soil-climatic and anthropogenic influences is of particular importance. This issue is 
especially relevant for Podillia, where there is significant temperature variability, uneven moisture 
and specific soil conditions. It has been established that lawns play a key role in landscape 
architecture and ornamental gardening, forming the spatial integrity of plantings, emphasizing 
architectural dominants and ensuring functional zoning of territories. Despite the presence of a 
large number of grass mixtures on the market, most of them are not sufficiently adapted to local 
conditions, which reduces decorativeness and shortens the service life of lawns.  

The aim of the study was to evaluate the decorative and adaptive properties of a lawn grass 
mixture based on meadow fescue (Poa pratensis L.), common cowslip (Agrostis capillaris L.), 
common wheatgrass (Elytrigia repens (L.) Nevski) and red fescue (Festuca rubra L.), as well as to 
substantiate the feasibility of its use for creating sustainable lawns in the soil and climatic 
conditions of Podillia. The object of the study was the specified species, which are characterized by 
high adaptability, winter hardiness, resistance to trampling and the ability to form a dense lawn 
cover. The study was conducted in the botanical garden of the Podillia State University during the 
growing season using generally accepted methods of turf science and ornamental horticulture. The 
assessment was carried out on a 10-point system taking into account stress resistance, adaptability 
to soil and climatic conditions and ornamental grass cover.  

The results showed that the optimal combination of the mixture components provides a 
uniform and dense lawn cover with a developed root system. Common broom increases 
decorativeness, meadow fescue – wear resistance and the ability to recover after mechanical 
damage, common wheatgrass forms a powerful root system for drought resistance, and red fescue 
provides a dense grass stand and a high aesthetic appearance. The average scores for the mixture 
were 7.25 for stress resistance, 8.0 for adaptability and 7.5 for decorative indicators, which 
indicates the high suitability of this grass mixture for landscaping park, house and recreational 
areas of Podillia. The data obtained allow us to recommend the proposed grass mixture for 
creating sustainable and decorative lawns of various functional purposes, which will contribute to 
increasing the efficiency and aesthetic appeal of green spaces in the region. 

Keywords: lawn grasses, grass mixtures, ecological features, landscaping, landscape 
architecture. 
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